AKADEMIA GORNICZO-HUTNICZA im. Stanislawa Staszica w KRAKOWIE

OLIMPIADA ,,O0 DIAMENTOWY INDEKS AGH” (IV edycja — etap I11)
tematy zadan

UWAGA: za kazde zadanie mozna otrzymac maksymalnie 20 punktow.

Spalono 5,000 dm® mieszaniny metanu i wodoru (objeto$é zmierzono w warunkach
normalnych) otrzymujac w temperaturze 120°C, 14,40 dm® produktéw gazowych. Wiedzac, ze
dla reakcji: 1) Hag) + (1/2)02(9) = H,Oq AH; =-240,9 kJ-mol™ ) 2) 2Hyg) + C5) = CHyg
AH; = -75,00 ki'mol™ ; 3) H,0() = H20 AH3 = 45,00 kl-mol™ ; 4) C) + Ozq = COy
AH, = -395,0 ki-mol™, oblicz ciepto wydzielone przy spaleniu wskazanej mieszaniny gazow
przy zatozeniu, ze para wodna ulegla skropleniu.

. W wyniku spalenia 0,5000 g pewnego optycznie czynnego aminokwasu biatkowego otrzymano
0.6281 g CO,, 0,3000 g H,O i 0,0533 dm® azotu. Przyblizony pomiar gesto$ci par tego
aminokwasu p,m W stosunku do gesto$ci powietrza ppow Zmierzonej w tych samych warunkach
wykazal, ze pam/ppow = 3,5+0,3. Zaproponuj mozliwe wzory strukturalne czasteczki tego
aminokwasu.

. Do szklanej kolby o g)ojemnoéci 200 cm?®, zawierajace] nieznana ilo$¢ stalego KMnO4
wprowadzono 25,00 cm® 6M roztworu H,SO,4 oraz taka ilo§¢ wody, aby objetos¢ otrzymanego
roztworu wyniosta 200,0 cm® (roztwor R). Gestos$¢ otrzymanego roztworu R (pr) wynosita 1,04
g-cm™. Pobrano probke 50,00 cm® tego roztworu i dodano do niej nadmiar wodnego roztworu
siarczku potasu. W wyniku reakcji powstata elementarna siarka o masie 3,957 g. Jakie byto
stezenie procentowe roztworu R?

. Do opréznionego z powietrza zbiornika o pojemnosci 5,000 dm*® wprowadzono 800,0 cm® NO,
znajdujacego si¢ w temperaturze 25°C pod cisnieniem 101,325 kPa. Temperatur¢ zbiornika
podniesiono do 450°C i stwierdzono, ze po ustaleniu si¢ rdwnowagi reakcji NO; <» NO + 0,50,
ciSnienie w zbiorniku wyniosto 46,00 kPa. Wyznacz ci$nieniowa stala rownowagi dla
wskazanej reakcji.

. pH soku zotadkowego zdrowego cztowieka jest rowne 2,00 1 wynika z obecnos$ci w nim kwasu
solnego. Jaka jest masa HCI zawartego w 1,00 dm® soku zoladkowego? Oblicz objetosé 10%
wodnej zawiesiny tlenku magnezu, jaka powinien spozy¢ cztowiek chory, u ktérego pH tresci
zotadkowej obnizyto si¢ do wartosci patologicznej rownej 1,0, jezeli wiadomo Ze objgtosé
sokoéw zotadkowych wynosi 250 em®. Zatoz iz powstata sol nie ulega hydrolizie, a ggstos¢
zawiesiny tlenku magnezu jest réwna 1,4 g-cm™.

Dane, ktore nalezy przyjmowac w obliczeniach:

masy atomowe:

H-1008 C-12,01 N-1401 O-16,00 Na-22,99 Mg-2431 S-32,07
Cl-3545 K-39,10 Mn-54,94

stala gazowa: R = 8,314 J -mol.K*
objetos¢ molowa gazu doskonatego: Vg = 22,41 dm® 1 atm = 101,325 kPa



